



СТОЛП КУБАНСКОЙ ПАМЯТИ



Торжественное открытие Часовенного столпа на территории краевой детской больницы прошло 7 августа. В церемонии приняло участие и Кубанское казачье войско. Августовским утром на аллее краевой больницы собрались участники и гости мероприятия. Открытие памятного столпа происходило на историческом месте — территории Свято-Троицкой церкви. Она была построена во время переселения первых казаков на Кубань. Подаренная князем Потемкиным-Таврическим, привезенная в разобранном виде, святыня стала зачинателем города Екатеринодара. Подобное действо — дань уважения нашим предкам-казакам.

Вице-губернатор Галина Золина выступила с поздравительной речью для жителей Кубани. Она отметила, что открытие памятного знака, восстановление кубанских казачьих святынь — важное, благое дело во славу наших предков.

Также на церемонии присутствовали первый заместитель атамана Кубанского казачьего войска Николай Перваков и Олег Акутин — спонсор строительства.

Митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор освятил Часовенный столп под церковное песнопение.

Мероприятие протекало в атмосфере торжественности. На аллее были также дети, которые лечатся в краевой детской больнице. Они были заинтересованы происходящим не меньше, чем взрослые.

Традиция возвращения к ценностям предков-земляков сложилась в крае в последние годы. Инициативы и усилия губернатора и его помощников оправдывают себя. Кубанское казачье войско также не стоит в стороне. Возрождение казачьих обычаев, восстановление исторической справедливости — первоочередная задача, поставленная атаманом перед Кубанским казачьим войском. Открытие памятного Часовенного столпа на месте первой походной церкви стало еще одним важным шагом.

По этому случаю красивый строй Кубанского духового оркестра в казачьей форме промаршировал по дорожкам аллеи. Так же, как много лет назад, кубанские казаки на этом месте чеканили свой шаг, отправляясь в важный поход...

Марина БАКУЛИНА.

Совещание

Плюсы и минусы реализации нового Закона «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае», который вступил в силу совсем недавно, обсудили на краевом совещании в Анапе. Губернатор Кубани Александр Ткачев хотел лично убедиться, что закон уже начал работать.

— Настало время, когда нужны действия, — заявил он. — Пора обуздать этот беспредел в молодежной среде.

А для этого он намерен действовать все силы. С особой надеждой Александр Николаевич смотрит в сторону казаков. В этом году на деятельность войска выделена небывалая сумма с расчетом на то, что казаки станут основными помощниками в охране общественного порядка в городах и станицах края. Губернатор уверен, что люди в форме — будь-то милицейской или казачьей — оказывают на граждан отрезвляющее действие. С положительной стороны оценил деятельность казаков и мэр Анапы Анатолий Пахомов. Помимо самого города-курорта, есть еще 56 сельских поселений, входящих в состав муниципального образования, охватить которые сотрудники милиции просто не в состоянии. Именно здесь работа казаков на особом счету. «Атаманы — и старосты поселков, и начальники штабов добровольных дружин... Огромное им за это спасибо», — сказал Анатолий Николаевич.

ОТ ПРАВИЛ — К НОРМАМ ЖИЗНИ



И эти похвалы — не пустые слова. Уже в первой половине 2008 года при активном содействии казаков сотрудникам правоохранительных органов раскрыто 278 преступлений и 31 тысяча административных правонарушений. И все это — результат 45 тысяч 150 совместных рейдов. Атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда отметил, что в таких муниципальных образованиях, как город-курорт Анапа, города Армавир, Абинск, а также Каневском, Крымском, Курганинском, Славянском и Тимашевском районах созданы все условия для деятельности казачьих дружин, что позволяет использовать имеющиеся ресурсы в полном объеме. Но не все главы поселений столь сознатель-

ны. Так, в Тбилисском районе нет помещений, где могли бы собираться казаки-дружинники, нет формы, а в городе Краснодаре до сих пор не выработан единый график дежурств. «Наведите порядок», — настоятельно попросил атаманов Николай Долуда и поставил задачу организовать взаимодействие казачьих дружин со всеми органами, а также осуществлять профилактику безнадзорности. «Мы усилим наставническую деятельность совета стариков Кубанского казачьего войска, подключим все имеющиеся ресурсы для того, чтобы казаки принимали самое активное участие в разъяснительной работе по реализации данного закона», — обещал атаман. А поскольку

курурование вопросов контроля и реализации алкогольной продукции, а также частично департамента потребительской сферы, губернатор возложил на него, добавил: «Уважаемые атаманы, вы как никто лучше знаете, кто в ваших хуторах и станицах продает детям спиртное. Мы должны наказывать этих людей рублем. И не физических лиц, как сейчас, а юридических. Один раз оштрафовать на 40 тысяч, второй, а на третий хозяин торговой точки задумается сам и своих продавцов к порядку приучать начнет. Поставьте жесткий заслон этим торговцам, — призывал он. — Нечего делать деньги на наших детях».

Надо отметить, что работа совещания, на котором присутствовали заместители губернатора, все главы районов края, представители правоохранительных органов, а также атаманы казачьих обществ, всего около пятисот человек, прошла достаточно плодотворно, однако есть еще над чем работать.

Именно к ней — к работе, и приступили участники встречи по окончании первой ее части.

После небольшого перерыва представители делегаций из городского театра, где проходил семинар, перешли к зданию администрации города-курорта Анапа. Здесь прошли построение и развод гарнизона милиции, добровольных народных дружин и казаков. Именно на этом месте каждый день проходит инст-

руктаж перед началом патрулирования улиц курорта. Задача — показать присутствующим, как надо работать. Анапа сегодня — лидер по реализации нового закона, потому семинар решено было провести именно здесь. После краткой информации и знакомства с целями мероприятия делегации разошлись по своим маршрутам, для чего участников встречи предвительно поделили на десять групп. Возглавил так называемый казачий «рейд», который числился под номером восемь, сам атаман войска Николай Долуда. Вернувшись на исходную позицию, глава войска обратился к казакам: «Я на вас надеюсь. Не подведите. Помните: это наши дети и мы за них в ответе». Он также обратил внимание и на соблюдение формы одежды. На следующей неделе состоится сбор начальников штабов по охране общественного порядка с привлечением заместителей глав муниципальных образований, где речь пойдет о конкретной методике работы казачьих дружин, об их мерах и действиях.

Принято решение, что подобные совещания будут проведены во всех районах края. Новый закон уже имеет положительный резонанс среди населения. Главное, чтобы такое отношение было у всех жителей края, тогда из перечня правил он превратится в норму жизни.

Полина ПОЦЕБНЕВА.



Приоритеты Закона «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае»

1. Без сопровождения взрослых дети не должны находиться в общественных местах:
— до 7 лет — круглосуточно;
— с 7 до 14 лет — с 21 часа;
— с 14 до 18 лет — с 22 часов.

Ответственность за это несут родители.

2. Запрещена продажа алкогольной, спиртосодержащей продукции, пива и табака несовершеннолетним. Если вы стали свидетелем незаконной продажи, немедленно сообщите в милицию по номеру «02» или с мобильного телефона по номеру «112» и потом «02».

3. Детям до 16 лет запрещено находиться:
— в игорных и эксплуатирующих интерес к сексу заведениях;

— без сопровождения родителей — в ресторанах, кафе, барах, где алкогольная продукция продается на розлив;

— после 22 часов — в интернет-клубах, дискотеках и других развлекательных заведениях.

Ответственность за это несут владельцы указанных заведений.

В соответствии с законом жители Краснодарского края принимают активное участие в его реализации.

Патриотическое воспитание

И У ЕЙСКОГО СВОЙ ЗАКОНЧИЛИ

Последним пунктом в маршрутной карте участников ежегодной военно-патриотической акции «Наследники Победы» стал порт города Ейск. И хотя организаторами похода выступил ростовский педагогический центр «Каникулы» и администрация области, казаки Ейского отдела приняли в проведении мероприятия самое активное участие.

Уже в девятый раз молодежь Юга России отдает долг памяти погибшим в годы Великой Отечественной войны в форме шлюпочного похода на ялах по местам боев Азовской военной флотилии. За две недели участники проделали путь в 250 морских миль. За плечами ребят остались такие города воинской славы, как Ростов-на-Дону, Азов, Ейск и станция Порт-Катон.

Мероприятие носит ярко выраженный патриотический характер и способствует воспитанию подрастающего поколения. В этом году лодочный заплыв приурочен к 65-летию освобождения Юга

России от немецко-фашистских захватчиков.

В Ейск ребята прибыли заранее, и тут их встретили хлебо-солёные хозяева. Конечно же, взяли молодежь под крыло казаки Ейского районного казачьего общества — именно на их плечи легло и расселение гостей, и еще ряд организационных вопросов. Обеспечивали казаки и охрану правопорядка — во время проведения акции за спокойствием следили 25 человек из ейской казачьей дружины.

Не смогли жители приморского города остаться в стороне и от самих соревнований — пять казаков на шлюпке, изготовленной ейской фирмой «Бора», смело вступили в бой со стихией и

Еще в одном районном казачьем обществе ККВ наконец-таки наведен порядок. В Белореченском РКО Майкопского отдела выбрали нового атамана. Внеочередной выборный сбор казаков состоялся в городском Доме культуры в присутствии настоятеля Свято-Успенского храма отца Николая, представителей совета стариков и 154 казаков. По поручению атамана ККВ Николая Долуды провел сбор заместитель начальника отдела планирования, организации и контроля ККВ Альберт Луценко.

КАЗАЧЬЕ «ЛЮБО» ЗДЕСЬ НЕУМЕСТНО

Напомним, что приказом войскового атамана Николая Долуды голова Белореченского районного казачьего общества Николай Астахов был освобожден от занимаемой должности. Поводом для столь жестких мер послужило его бездействие во время январских событий. Тогда в результате массовой драки на бытовой почве пострадали и местные казаки. По этому поводу атаман Майкопского отдела Анатолий Тарасов направил письменное донесение, в котором сообщалось, что Николай Астахов вместо того, чтобы контролировать ситуацию, уехал в санаторий. Разумеется, такие действия не достойны чести казака. Однако Николай Астахов почти девять лет возглавлял общество и пользовался у казаков авторитетом. Так и сейчас поддержка сторонников его политики в РКО была налицо. С 1 марта и по сегодняшний день обязанности атамана района исполнял подесаул Александр Галась. А когда пришло время поставить жирную точку во всей этой неприятной истории, атаман Майкопского отдела казачий полковник Анатолий Тарасов на выборы нового главы РКО не явился, прислав взамен себя начальника штаба Николая Кулешова, что вызвало бурю негодований у казаков.

На должность атамана изначально утвердили всего двух претендентов: Николая Астахова, по закону он имеет полное право выставлять свою кандидатуру, и Александра Галасы. Но Николай Иванович, извинившись перед казаками, взял самоотвод. «Три срока я старался работать честно и открыто, был у вас все равно что квочка. И теперь немного устал», — объяснил он свой отказ. Александр Галась тоже был не слишком красноречив. Обещал лишь оправдать доверие и сохранить традиции, начатые 17 лет назад.

В соответствии с положением о порядке и подготовке проведения выборных сборов в районных обществах, присутствующими в зале была выдвинута еще одна кандидатура — атамана Белореченского СКО сотника Александра Лободы. Но он был не готов к такому повороту. Так круг претендентов сузился до одного. Большинство голосов на должность атамана района был избран Александр Галась. Видно, от волнения и переполняющих эмоций он перепутал обет атамана с клятвой казака. Выборные простили.

Если сбор в первой части прошел спокойно, то в разделе «Разное» принял неожиданный поворот. Едва дослушав отчет Аль-

берта Луценко о деятельности районного общества за истекший период, казаки взяли слово. Сначала недовольства касались лишь низкой оплаты казакам за несение государственной службы. И понять их вроде можно, да только бюджет войска лишь на первый взгляд кажется большим. К тому же вопрос увеличения материальных компенсаций за выходы на дежурства войсковым

предков, воспитываю ли молодежь, слежу ли за тем, чтобы в моем населенном пункте было спокойно и безопасно?». И хорошо, если казаки подходят к дежурствам со всей ответственностью, с честью выполняют долг. А ведь бывает, что рейды только на бумаге, да и те не всегда имеются. А виноватый всегда один.

Но есть у белореченских ка-

зачков еще одна проблема, и по сравнению с ней предыдущая — детский лепет. Резкие высказывания одно за другим зазвучали и в адрес отдельского атамана, вплоть до того, что разлад в обществах и смута — его рук дело. Доверие к Анатолию Тарасову упало, а его отсутствие на сборе только усугубило ситуацию. Утихомирить разбушевавшихся не на шутку казаков удалось лишь председателю совета стариков Великовеченского ХКО, после чего несколько казаков в знак протеста вышли из зала и до конца круга уже не возвращались. К миру и терпению призывал также и отец Николай. Здесь он пользуется особым уважением. И если начинался сбор с приятного — с приказа войскового атамана о поощрении наиболее отличившихся казаков района, то к его окончанию позитив был исчерпан. Однако казаки все же решили, что ссориться им ни к чему, тем более что с избранием атамана Белореченского РКО все как-то приободрились. И теперь их общая задача — вдохнуть в родное общество новую жизнь.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

СПЕРВА ПОТРУДИСЬ — ПОТОМ ОТДОХНИ

Лагерь труда и отдыха расположился на территории Новомихайловского плодовоощного питомника. Казачата Кубанского, Донского и Центрального войск, всего около двухсот человек, пробудут здесь две недели.

Палаточный городок разбили вдали от городской суеты среди тенистых деревьев. Полевая кухня, круглосуточное дежурство, дисциплина — все по-взрослому. Дать почувствовать школьникам, что такое труд, — основная задача организаторов смены — казаков Майкопского отдела ККВ и Центрального войска.

Ребята разделили на три взвода. Посменно по два с половиной часа в день они работают на плодовоощной базе, где собирают овощи и фрукты, и помогают в строительстве храма. Естественно, тяжелой работы не доверяют, ведь мальчишкам всего 15 — 16 лет, но дают почувствовать себя полезными. Кроме того, как сообщает атаман Гиагинского РКО ККВ Василий Затолокин — один из организаторов, с ребятами проводят уроки православия, занимаются рукопашным боем, строевой подготовкой, учат собирать и разбирать автоматы, обращению с конем, через день взят на море. Поездки по местам боевой славы на Малую землю, экскурсионная программа в воинскую часть, где казачатам расскажут об истории боевой техники и устроят настоящие стрельбы, а также поход в горы — еще впереди, так что отдых должен запомниться им надолго.

Армавирское РКО сообщает

ВЫБОР АТАМАНА

На прошедшей неделе Армавирское РКО провело отчетно-выборные сборы атаманов хуторских обществ. Так, ХКО поселка Заветный возглавил Павел Зинченко, поселка Первомайский — Александр Полтавский.

Мы поздравляем избранных атаманов и желаем успехов в работе.

ДЕЛО ЧЕСТИ

По итогам совещания губернатора, которое прошло 5 августа в Анапе, Армавирское казачье общество организует совместный развод казаков и правоохранительных органов. Мероприятие состоится в центре города Армавира при поддержке главы администрации. Основная задача такого события — поддержание охраны и порядка общими усилиями казаков и милиции.

ВЫШЛИ В ПОЛЕ КАЗАКИ...

Молодые казаки Армавирского РКО на днях планируют поучаствовать в полевых сборах. Мероприятие рассчитано на три дня. За это время ребята будут состязаться в традиционных казачьих и армейских видах спорта. Ведь настоящий казак всегда отличался отличной физической подготовкой, что и докажет молодое казачье поколение.

ПРИЧАЛА ПОХОД...

соперниками. Их рвение не осталось незамеченным — ребятам достались памятные призы и подарки от организаторов акции.

Кстати, сами ейчане тоже потрудились на славу и приготовили гостям очень интересную культурно-познавательную программу, самым запоминающимся и ярким моментом которой стало посещение учебного центра ПВО сухопутных войск. Этому воинскому подразделению есть чем гордиться и есть что показать посетителям. Так что «наследники Победы» уезжали из воинской части с целым ворохом впечатлений.

Но настоящим — красочным и незабываемым — праздником стало торжественное закрытие акции. Возвращались домой юные патриоты с полными фотоальбомами, и горячим желанием защищать любимую Россию, как это делали их отцы и деды.

Иванна БЕЛОВА.

НАШЕЙ БРИГАДЕ УЖЕ 90 ЛЕТ

Свой юбилей недавно отмечала 131-я мотострелковая Краснодарская казачья дивизия. В народе она более известна как Майкопская бригада, которая участвовала в чеченской войне. Впрочем, ветераны дивизии, отмечавшие ее 65-летие, помнят ее как легендарную 9-ю Краснодарскую пластунскую стрелковую дивизию. Но был еще один юбилей: 90 лет с момента формирования 9-й стрелковой дивизии в июле — сентябре 1918 года на Южном фронте.

Впрочем, в годы Гражданской войны дивизия первым делом освобождала Курск от немцев, а уже потом воевала с Деникиным на Кубани и с Врангелем в Крыму. Вот они, нюансы истории: воюя с кубанскими и донскими казаками, 9-я дивизия в годы Великой Отечественной... сама стала казачьей. А точнее, пластунской. Ее воины сыграли большую роль в освобождении Кубани и Адыгеи от фашистов. О том, как этот, по сути, спецназ из крепких потомков тех самых казаков воевал с фашистами в Чехии, даже был снят художественный фильм «Неслужбное задание» с Павлом Майковым в главной роли.

Ну а сейчас «в главной роли» выступает бравый полковник комбриг С. Чеботарев.

В эпоху «новой истории» бригада была задействована в зоне осетино-ингушского конфликта, воевала в Чечне, направлялась в Дагестан. А сейчас ее бойцы выступают в роли миротворцев в зоне грузино-абхазского конфликта.

У дивизии действительно долгий и славный путь. Не случайно она имеет собственный музей на окраине города, неподалеку от величественного памятника Николаю Угоднику. Об этом пути и рассказывали ветераны дивизии — сначала в Майкопе, а потом и на специально собранной конференции в гарнизонном Доме офицеров города Краснодара. Было действительно интересно послушать. Старые фронтовики рассказывали нашу историю, увиденную своими глазами.

Герман ДЖУЛАЕВ.

Письмо в номер

В КАЖДОЙ ПЕСНЕ – КАЗАЧЬЯ ДУША

Думаю, каждый павловчанин с болью в сердце воспринял весть об уходе из жизни Анатолия Лизвинского — золотого голоса Кубани.

Он был настоящим казаком, полным жизни и энергии. Господь наградил этого человека уникальным голосом, и очень жаль, что талантливый человек ушел так рано, в расцвете лет. «Гимн Кубани», «Хлеб — всему голова», «Ты — Кубань, ты наша Родина»... Гордость и радость за благодатный Краснодарский край переполняли сердца, когда звучали эти песни в исполнении Анатолия Лизвинского.

Мы никогда не забудем его золотой голос, звучащий в наши сердца.

Н. МЫШКО,
председатель первичной организации ветеранов войны и труда племзавода «За мир и труд».

Павловский район.

КАЗАЧАТА ИЗ ДЕТСАДА

Рассказать о щедрой кубанской природе, славной истории края, поведать о традициях и быте наших предков — значит научить ребят любить малую родину. Это понимают в армивирском детском саду № 42.

— Многие занятия, — говорит заведующая образовательным учреждением Ольга Федотенкова, — строятся на основе местного материала. С изучения нашей природы начинается знакомство с окружающим миром. Во время урока «Путешествие по реке Кубань» малыши вместе с воспитателем отправляются в увлекательное «плавание» по карте главной водной артерии края. «Остановки» — в Краснодаре, казачьих станицах, Тамани. Те из ребят, кто побывал вместе с родителями на Азовском или Черном морях, охотно делятся впечатлениями.

Кубанская земля — казачий край, поэтому большое внимание уделяется знакомству малышей с историей и традициями казаков. В одной из групп создан казачий уголок. Экспонаты — глиняную посуду, ухват, расшитые полотенца — подарили родители. Здесь

есть даже старинные утюг и прялка! Мальчишки и девчонки охотно разучивают старинные песни, прибаутки, игры. А из «Посиделок у бабушки Варвары», в которых разыгрывается встреча гостей, ребята узнают не только о традиционных блюдах, но и о щедрости, гостеприимстве казаков.

Уверена: добрые традиции кубанцев нужно максимально широко использовать в педагогической работе, — завершает рассказ Ольга Геннадиевна. — Большую помощь в этом нам оказывает районное и городское казачье общество — частые гости в садике. Детство — пора яркого эмоционального восприятия окружающего мира, в этом возрасте душевный отклик на окружающие события самый непосредственный и искренний!

А. КОШИК.

Весту

И СКАЗАЛИ АТАМАНЫ...

Таманский казачий отдел провел совещание атаманов. На нем поднимались вопросы безопасности и проблемы добровольных народных дружин.

Многие казаки готовы помочь правоохранительным органам, но, к сожалению, существует лимит и по количеству, и по выплатам для ДНД.

По итогам совещания были приняты некоторые предложения для Кубанского казачьего войска.

МОЛОДЫМ ВЕЗДЕ У НАС ДОРОГА

Атаман Таманского казачьего отдела Иван Безуглый посетил станицу Раневскую. Именно там располагается воинская часть, с которой налаживается сотрудничество.

Атаман отдела выступил с инициативой организации совместных полевых сборов. Молодым казакам будет интересно соревноваться на настоящем армейском полигоне, где они смогут показать свою физическую и патриотическую подготовку, эффективно провести полевые сборы.

ПОДРУЖИТЬСЯ С «КУБАНЦЕМ»

Еженедельно группы из казачат, их наставников и родителей отправляются в город Новороссийск. Таманский казачий отдел взял шефство над кораблем под названием «Кубанец».

Моряки проводят для казаков экскурсии, некоторым ребятам даже посчастливилось прокатиться на военном катере. В свою очередь, участники экскурсий, атаманы районных отделов угощают моряков домашними яствами: овощами, фруктами.

Такое сотрудничество очень нравится ребятам, и каждую неделю они с удовольствием отправляются к своему «Кубанцу».

ОТДОХНУТ И ПОУЧАТСЯ

Кубанские казаки всегда состояли в дружеских отношениях с народами Северного Кавказа. Так сложилось исторически. В унисон казачьим традициям звучит и тема очередной акции, с инициативой которой выступили казаки.

«Кубань — гостеприимный дом», — именно так мотивировали атаманы войска свое желание принять в детских лагерях и оздоровительных центрах, расположенных на территории РКО, ребят из Южной Осетии. И хотя цель мероприятия — культурный обмен и налаживание дружеских связей с ближайшими соседями, все равно данная инициатива имеет политический окрас, поэтому вопрос о том, будут ли юные осетины отдыхать на приморских курортах Кубани, обсуждается сейчас на федеральном уровне.

НАМ С КУБАНЬЮ ПО ПУТИ

Так решили для себя представители Союза армян России, которые посетили правление Кубанского казачьего войска.

На встрече была достигнута договоренность о сотрудничестве и совместном проведении мероприятий и акций. Пути казаков и армян пересеклись еще в позапрошлом столетии, и с тех пор много радостей и бед выпало на долю этих братских народов. Но всегда находились точки соприкосновения, и удавалось достигнуть взаимопонимания. Одним словом, что было раньше, должно возрождаться и теперь, единогласно решили участники мероприятия, среди которых были заместитель атамана ККВ Константин Перенижко и председатель общественного совета при атамане ККВ Юрий Макаренко.

Весту

КАЗАЧИЙ ПОДВИГ ЧТИМ И ПОМНИМ...

Яркое летнее солнце слепило глаза. Но они слезились не только от этого. Сражение, развернувшееся 66 лет назад под станицей Куцевской, пересказанное ветеранами, яркими картинками всплывало в воображении. 2 августа в станице Куцевской состоялось мероприятие, посвященное 66-й годовщине знаменитой «Куцевской атаки».

На центральной площади перед Домом культуры собрались многочисленные гости мероприятия. Среди них казаки, участники Великой Отечественной войны, главы муниципальных образований, атаманы районных казачьих обществ Ейского отдела, первый заместитель атамана Кубанского войска Николай Перваков, а также потомки героев «Куцевской атаки».

Ровным строем, чеканя каждый шаг, на построение вышли молодые казаки. Ветер, развевающий флаг, палящее полуденное солнце, серьезное выражение на лицах присутствовавших продемонстрировали важность и значимость происходящего.

В память о знаменитом сражении, о казаках, защитивших свою Родину от немецко-фашистских захватчиков, прозвучало выступление первого заместителя атамана Кубанского казачьего войска Н. С. Первакова:

— В той битве наши братья-казаки заплатили свою кровавую цену за мир и спокойствие будущих поколений. В неравной схватке с врагом они отстаивали

право на свободную и достойную жизнь.

Продолжили на той же патриотической ноте председатель краевого совета ветеранов Н. И. Горовой, глава Куцевского района В. С. Ханбеков, атаман Ейского казачьего отдела В. Б. Бережной.

Переместилось мероприятие к мемориалу под открытым небом «Поле казачьей славы». К огромной фигуре казака, скачущего на коне, а именно так выглядит памятник участникам «Куцевской атаки», подносили цветы, венки и стар и млад. В этот день все желающие ознакомились с хронологией сражения, своими глазами увидели исторические артефакты: смитровую вышку, тачанку, казачью хату.

Воздух на улице нагрелся к полудню, словно напоминая накал военных событий тогда, 2 августа 1942 года.

А гости мероприятия отправились на поле, где проходила битва в 1942 году.

Окоп командира эскадрона Недорубова находился в лесу, рядом с железной дорогой. Памятные доски с датами сражения окружают траншею, из кото-



рой более полувека назад вели бой казаки с вражеской артиллерией.

Яков Павлович Сторчак, ветеран Великой Отечественной войны, участник «Куцевской атаки», поведаль собравшимся о подвиге своих собратьев. Гости слушали его с вниманием и трепетом, пропуская через себя, через свою душу пересказ героя.

Здесь присутствовал и представитель Сибирского казачьего войска Андрей Лях. Он выказал свое почтение и благодарность уважаемым ветеранам, пожелал им здоровья и долголетия.

Отец Сергей, священник войскового храма, отслужил молебен в память о погибших солдатах. Присутствовавшие почтили их память минутой молчания.

Сегодня, продолжая традиции старшего поколения, молодые казаки Шкуринского казачьего общества присягнули на верность делу своих дедов и прадедов.

По обычаю ветераны и гости были приглашены на солдатский обед — фронтную кашу и сладкий чай, которые во время войны казались лучшей пищей. На радость ветеранам твор-

ческие коллективы исполнили лирические и раздольные казачьи песни. Детский ансамбль станицы Васюринской «Веснушки» настолько поразил всех своим талантом, разудалым танцем и профессиональным пением, что даже ветераны были готовы пуститься в пляс...

Дневная жара сменялась после полуденной прохладой. Окоп Недорубова затих. И только легкий ветер, перебирая листву на деревьях, шептал о подвиге наших земляков, который мы будем помнить и чтить всегда.

Марина БАКУЛИНА.